联络互动上半年亏损扩大至4.78亿元总部大楼遭查封实控人所持股份全部被冻结

▲本报记者 吴文婧

8月31日,联络互动发布2023 年半年报,公司上半年实现营业收入53.91亿元,同比下滑14.63%;归母净利润为亏损4.78亿元,而上年同期为亏损2.55亿元;扣非归母净利润亏损3.91亿元,上年同期为亏损2.60亿元,亏损幅度持续扩大。值得注意的是,2017年至2022年,联络互动已连续6年扣非归母净利润呈现亏损状态。

从半年报披露的信息来看,联络互动麻烦缠身,公司部分银行贷款逾期,部分银行账户、固定资产、在建工程及部分股权资产被银行等金融机构冻结、查封,且涉及多项重大诉讼、仲裁事项。

8月31日,《证券日报》记者前往公司办公地点——杭州联络大厦发现,园区十分冷清,仅有几名保安人员在工作,且身兼"园区门岗、公司前台、大厦保安"数职。大厦地面车位停放着不足10辆车,地下车库也很空旷,几乎未有车辆停放。

总部大楼被查封

近日,有投资者在深交所互动易平台上向联络互动提问:"您前些天说公司在杭州的联络大厦已投入使用,能给公司带来5000万元的租金收入。请问在目前写字楼出租普遍困难的情况下,您说的一年租金收入达5000万元的情况还能实现吗?"

对此,公司回复称:"杭州智能硬件大厦已正式投入使用,该大厦主要用途为公司的主要办公场所和数字经济产业园,同时部分闲置空间已具备招商条件,招商招租工作正在稳步进行。"

据记者了解,前述杭州智能硬件大厦,即杭州联络大厦,位于杭州市滨江区物联网街27号。今年8月份,联络互动总部刚搬迁至该大厦。

但值得注意的是,根据联络互

动2023年半年报显示,公司位于北京朝阳区的北京联络大厦、杭州滨江区的土地及在建工程的固定资产,被多家银行申请查封及轮候查封;持有的迪岸双赢集团有限公司59.2%股权、杭州联络文化发展有限公司100%股权、东阳三尚传媒股份有限公司100%股权等被申请冻结及轮候冻结;持有的北京数字天域有限责任公司部分股权、上海域恩信息科技有限公司100%股权、会找房(北京)网络技术有限公司51.33%的股权等被申请冻结。

8月31日,《证券日报》记者拨 打联络互动投资者公开电话,公司 证券部专员向记者表示,被查封及 轮候查封的杭州固定资产是公司 目前办公的联络大厦。

当记者询问查封是否会影响招商等情况,该证券部专员表示:"我们的办公面积只用了两层,公司剩余面积用于对外招租,目前并不清楚有多少面积已经出租。产权被查封并不影响招租,我们也在积极配合处理债务的问题。"

北京威诺律师事务所主任杨 兆全律师向《证券日报》记者表示: "上市公司被查封的大楼可以继续 招商,继续出租运营。如果法院没 有对租金进行冻结,那这些租金归 上市公司拥有和支配。"

8月31日,《证券日报》记者前往杭州联络大厦,大厦招商部的一名工作人员表示:"招商才刚开始,现在不是创业的高峰期,而且8月份天气比较热,也会影响招商。9月份、10月份才是招商旺期,还有年前年后招商情况也会热一些。"

偿债能力恶化

据半年报数据显示,联络互动的经营情况每况愈下,6月末,公司资产负债率上升至92%。同时,公司流动资产余额35.35亿元,流动负债余额56.37亿元,流动比率接近0.63,且流动资产余额已经持续多年小于流动负债余额,流动比率



在2019年至2022年分别为1.06、0.98、0.88、0.76,持续下降,偿债能力恶化。上半年公司经营活动产生的净现金流量为-5.13亿元,该数据在上年同期为-2.17亿元;投资活动的净现金流量为-1.76亿元,相比上年同期下滑了134.39%。

就在今年6月份,深交所对联络互动下发问询函,要求公司分析营业收入下滑、亏损规模近三年持续扩大的主要原因,说明公司持续经营能力是否存在不确定性,为改善主营业务经营业绩已采取的措施及其具体成效,拟采取的进一步措施。

对于2023年上半年的亏损,联络互动将原因部分归咎于市场需求的下滑。公司在半年报中提到,2023年上半年美国CPI通胀得到缓解,但由于对电子产品的消费热情不足以致需求下降,公司电商业务销售,特别是3C/IT产品受到不利影响,销售同比下滑。同时,旗下

子公司Newegg因为发放限制性股票增加了员工费用支出,综上导致公司电商业务上半年存在部分亏损。半年报显示,Newegg亏损2.43

公司还表示,上半年广告订单 仍未完全恢复,导致广告传媒业务 亏损。此外,由于银行债务逾期和 诉讼等问题,基于谨慎性原则,报 告期公司计提部分银行的利息和 罚息等预计负债,对当期利润影响 较大。

值得注意的是,深交所此前对 联络互动下发的问询函中提及,公 司海外收入占营收比重超90%,境 外资产占净资产的比重较高,要求 联络互动进一步补充说明境外存 款的存放地点、业务主体、存放类 型、使用安排、管控措施等,公司是 否可有效控制、随时支取并汇回境 内;结合海外业务及境外资产相关 财务内部控制的特点,说明如何保 证境外内控的有效执行。 有注册会计师向《证券日报》记者表示:"根据相关要求,从事跨境电商的企业需要引入IT审计。其中,对IPO阶段的企业有强制要求,对已经上市的企业也相应地提出了指导意见,作为境外电商业务占比极高的企业,联络互动理应通过IT审计辅助财务审计,提升财务的合规性。"

此外,半年报显示,联络互动控股股东、实控人何志涛所持上市公司股份已全部被冻结及轮候冻结。截至8月30日,何志涛持有的联络互动股票累计冻结数量占公司总股本的13.24%,占其持有公司股份总数的100%;累计质押股份占公司总股本的13.21%,占其持有公司股份总数的99.72%。

杨兆全告诉记者:"公司实际 控制人全部股份被冻结,随着案 件的进展,这部分股份可能被司 法拍卖,这对公司未来战略和正 常运转会产生重大不确定性。"

加强海外业务布局 中国中冶上半年营收净利双增长

▲本报记者 向炎涛

8月31日,中国中冶召开2023年中期业绩说明会。根据中国中冶发布的2023年半年度报告显示,公司实现营业收入3345亿元,同比增长15.6%;实现利润总额99亿元,同比增长14.5%,其中,归属上市公司股东净利润72.18亿元,同比增长22.9%。

对于营收、净利润双增长的原因,中国中治方面对《证券日报》记者表示,近年来,公司在开拓市场方面做了很多工作,整体合同总额不断增长,营业收入也随之上升。"同时,集团加强管理,特别是在合同订单上注重源头质量管理,且在合同转化上尽量提前按照要求做系统安排。"

上半年,中国中冶实现新签合同额7218.9亿元,同比增长11.6%。实现新签工程合同额6979.9亿元,同比增长11.1%,其中,公司新签海外工程合同额为216.1亿元,同比增长31.3%。

谈及海外业务大幅增长的原因,中国中冶方面对记者表示,上半年公司海外业务实现了31%的增长,主要原因一方面是疫情过后海外一线的同事抓住机遇,提前做好准备开发市场,迎接海外业务的开发机遇。另一方面,今年4月7日,中国中冶召开了第九次海外市场业务工作会,根据"一带一路"沿线的形势分析以及公司优势等多种因素考量确定了18个重点市场,其中四个核心市场,包括东南亚、中东、非洲以及中亚等多个有市场潜力的地区。

此外,据中国中冶方面介绍,根据规划,到"十五五"末,即2030年底,中冶集团海外业务要按照三步走发展目标加快发展步伐。具体来看,第一步,利用三年时间,到"十四五"末即2025年底,海外业务规模在集团整体占比达到5%,海外规模进一步扩大;第二步,到2027年底,实现海外业务规模占比达到8%,使海外业务规模与集团在建筑央企的地位基本匹配;第三步,到2030年,实现海外业务规模占比达到12%,集团的海外业务规模与头部央企拉近。

"公司年初制定的目标是海外业务规模要超过500亿元,下一步公司要更好地优化海外业务,目前公司各子企业也在加大海外布局。对海外业务和国际化布局,中国中冶只会加大,不会缩小。"中国中冶方面表示。

中国中冶执行董事、总裁张孟星表示,目前,中国中冶工程板块占整个业务收入的95%,公司具备全产业链优势以及核心技术优势,未来还会继续扩大这方面的优势。目前国内钢铁产能年产10亿吨左右,冶金在规模上的发展基本已经达到天花板,固定资产投资会逐年下降,所以要开拓海外市场。此外,房屋建筑、公路、市政、交通方面的业务也将是保证公司增长的主体。接下来,公司的重心将是把三级企业的资质建设做得更好,为中冶属地化发展占领更大市场打下坚实基础。

天齐锂业稳步推进产能扩张 拟向广期所申请碳酸锂指定交割厂库资质

▲本报记者 舒娅疆

8月31日,天齐锂业披露2023年半年报,公司上半年实现营业收入248.23亿元,同比增长73.64%;归属于上市公司股东的扣非后净利润64.1亿元,同比减少30.93%。在当天召开的2023年半年度业绩说明会上,公司对产能扩张进展、锂价趋势、申请广期所碳酸锂指定交割厂库资质、与紫金矿业的合作等投资者关心的热点话题——进行了回应。

数据显示,上半年,天齐锂业的锂矿、锂化合物及衍生品业务分别为公司贡献营业收入160.35亿元、87.84亿元,同比变动幅度分别为259.06%、-10.62%。

据悉,锂化工产品售价下降导致该业务毛利下降,锂精矿售价上涨导致天齐锂业控股子公司文菲尔德净利润增加,2022年上半年天齐锂业参股公司SES在纽交所上市带来投资收益、本报告期内无此事项使得投资收益同比减少约12亿元,上述三方面因素是天齐锂业报告期内归母净利润出现波动的主要原因。

2023年以来,锂价波动给行业公司的业绩带来明显影响。千门资产投研总监宣继游向《证券日报》记者表示:"锂价水平由供需关系决定,结合新能源汽车'出海'速度和国内新能源汽车的消费情况来看,预计2023年下半年锂价会在30万元/吨附近波动。"

天齐锂业半年报显示,全球电动汽车和储能领域的强劲增长有望持续拉动锂需求。此外,广期所碳酸锂期货、期权的上市将有利于完善碳酸锂价格形成机制,提升锂市场价格透明度,并推动锂行业长远发展。

2023年7月份,碳酸锂期货在广州期货交易所正式挂牌交易,受到市场广泛关注。天齐锂业8月31日披露公告表示,公司将向广期所申请碳酸锂指定交割厂库的资质。

对此,天齐锂业在业绩说明会上表示,碳酸锂是公司的核心产品之一,此次申请广期所碳酸锂指定交割厂库有利于进一步扩大公司在业内的知名度和影响力,提高公司的规范管理水平,同时有利于公司将现货市场、期货市场、交割厂库三者有机结合,进一步增强公司的抗风险能力和市场竞争力,提高盈利水平。

在产能扩张方面,天齐锂业位于澳大利亚的奎纳纳电池级氢氧化锂工厂是中国企业首个在海外运营的氢氧化锂生产线,其项目进展备受投资者关注。公司在业绩说明会上表示,澳大利亚奎纳纳一期年产2.4万吨氢氧化锂项目正处在产能爬坡和外部验证的关键时期,截至目前,公司分发给SK On(韩国电池制造商)的氢氧化锂样品已获其认证通过。奎纳纳二期年产2.4万吨氢氧化锂项目的主体工程已基本完成,目前正处在前期准备阶段。此外,公司在国内的安居工厂年产2万吨电池级碳酸锂项目建设正在有序推进,预计该工厂将于2023年下半年完工并进入调试环节。

华侨城A上半年亏损超13亿元 宝能系所持部分股份被司法拍卖

▲本报记者 李雯珊

8月31日,华侨城A发布2023年上半年业绩报告,公司实现营业收入194.38亿元,同比上涨18.56%;净利润亏损13.06亿元,同比由盈转亏。

"上半年公司主营业务出现亏损,主要由三个因素所致。一是受项目区位布局和开发周期偏长等因素影响,公司部分项目的去化速度未及预期,毛利率同比有所下降;二是公司对部分房地产项目采取灵活的销售策略,带来部分价值折损;三是其他因素导致公司业绩下滑,包括因联营公司亏损导致投资收益减少等。"华侨城A董秘办相关人士向《证券日报》记者表示。

公开资料显示,华侨城A旗下 主要包括旅游综合业务和房地产 业务两个板块。其中,2023年上半年旅游综合业务营收为103亿元,占总营收比例为53.02%,毛利率为20.77%;房地产业务营收为90.89亿元,占总营收比例为46.76%,毛利率为18.22%。

分区域来看,上半年华南地区的营收为85.35亿元,毛利率为22.2%,同比下降11.59%,占营收总比例为43.91%;西部地区的营收为44.86亿元,毛利率为21.77%,同比上升3.14%,占营收总比例为23.08%;其余华中地区、华北地区、华东地区的营收分别为23.4亿元、22.09亿元、18.22亿元,毛利率分别为10.46%、13.22%、21.24%。

据悉,截至报告期末,公司有息负债总额1343亿元。公司有息负债以中长期负债为主,其中短期借款及一年内到期非流动负债占

比12%,长期借款及应付债券占比88%。资产负债率为75.91%,同比增加1.52%。

日前,在华侨城A投资者关系活动记录表中,公司董秘办相关人士表示:"2023年,公司将根据市场情况适时调整投资策略,一方面将会积极参与市场化'招拍挂',适时补仓优质项目,积极关注核心城市核心板块的集中供地;另一方面,将持续保持公司文旅综合开发的核心优势,以合适价格持续获取高性价比综合开发项目。截至目前,已获取顺德二期、无锡经开区、佛山禅城区三个项目。"

"华侨城A上半年地产结转规模虽然有所提升,但毛利率下滑,全年来看,预计2023年仍面临存货减值压力,业绩不确定性有所加大。虽然华侨城A拥有文旅地产龙

头地位,但业绩仍在消化历史包袱。"华泰证券分析师陈慎认为。

此外,记者注意到,8月30日午间,据阿里法拍平台竞买记录显示,深圳市钜盛华股份有限公司(简称"宝能系")所持有的3600万股华侨城A股份被成功拍出,中信建投证券以1.61亿元拍得,折合每股价格约为4.47元。截至8月31日收盘,华侨城A的股价为4.35元/股,竞拍价格和二级市场仅差0.12元。

据阿里法拍平台信息显示,深 圳市福田区人民法院于2023年8 月29日10时至2023年8月30日10 时止(延时除外)在深圳市福田区 人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上进行公开拍卖活动,拍卖标的 为深圳市钜盛华股份有限公司持 有的华侨城A3600万股股份,保证 金为1300万元,增价幅度为67万 元及其倍数。

在此之前,华侨城A曾于8月12日发布公告称,近日收到持股5%以上股东前海人寿其一致行动人深圳市钜盛华股份有限公司函告,相关股份将会被进行司法拍卖。截至目前,钜盛华所持有的公司股份3600万股占华侨城A总股本的0.44%;如其所涉拍卖股份全部被处置,钜盛华股份将减少至1000603股,占公司总股本的0.01%。

华侨城A表示,公司持股5%以上股东前海人寿保险股份有限公司及一致行动人深圳市钜盛华股份有限公司不属于公司控股股东、实际控制人,本次股份被拍卖事项不会导致公司控股股东、实际控制人发生变更,不会对公司生产、持续经营产生重大不利影响。

28家乳企发布中期成绩单 15家实现净利润同比增长

▲本报记者 袁传玺

据东方财富 Choice 数据显示,截至目前,在29家 A+H股上市乳企中,剔除阿尔法企业未公布,已有28家披露半年报,11家在上半年实现了营收和净利润双增长。28家公司合计实现营收1956.93亿元,与去年同期相比增长4.98%;实现归属于上市公司股东的净利润合计120.33亿元,同比减少20.05%。

从营收规模来看,伊利股份、蒙牛乳业、光明乳业、中国飞鹤、优 然牧业稳居前五,分别实现营收 661.97亿元、511.19亿元、141.39亿元、97.35亿元和90.77亿元。其中蒙牛和伊利两家乳企共计实现营收1173.16亿元,占28家乳企总营收的59.95%。

从盈利增速来看,今年上半年有15家上市乳企实现净利润同比正增长。其中,增幅最大的为佳禾食品,实现归母净利润1.36亿元,同比增长达303.23%。

与此同时,净利润下滑的企业达13家,多为上游牧业以及奶粉企业。对此,中国农垦乳业联盟专家组组长宋亮对《证券日报》记者表示:"虽然今年整个市场消费量呈

现增长态势,但是产品价格却出现下降,并且,原奶收购过量导致喷粉,使成本和部分费用上升,从而导致部分企业业绩下滑。"

值得关注的是,与往年不同,今年上半年所有上游原奶企业业绩均呈现不同幅度的下滑。其中,西部牧业、原生态牧业、澳亚集团和优然牧业4家公司的净利润下滑幅度均超过100%。庄园牧场、原生态牧业、澳亚集团、优然牧业甚至出现不同幅度的亏损,优然牧业亏损幅度最大,达9.92亿元。

对于上游原奶企业的业绩表

现,广科咨询首席策略师沈萌对《证券日报》记者表示:"上游牧场更多属于农业产业,经营风险的波动性更高、不确定性更强,特别是成本的控制难度更大。"

成本的控制难度更大。" 此外,造成上游牧业业绩不佳的原因或是因为国内原奶价格持续下滑所致,据农业农村部8月29日发布的数据显示,中国10个主产省份生鲜乳平均价格3.77元/公斤,同比下跌9.7%,与2021年8月中旬国内奶价4.38元/公斤相比下滑了14%。

与此同时,饲料价格也居高不下,促使企业成本不断攀升,进一

步压缩利润。据农业农村部8月29日公布的数据显示,全国玉米平均价格3.05元/公斤,比前一周上涨0.7%,同比上涨2.3%。全国豆粕平均价格4.85元/公斤,比前一周上涨3.2%,同比上涨8%。此外,即将进入9月份,多家饲料企业再次调价,最高上涨250元/吨。

各大企业在公告中也证实了 这两点。现代牧业、中国圣牧等原 奶企业在财报中表示,由于大宗原 材料价格较 2022 年同期仍处于高 位,以及国内原料奶市场售价下 行,导致原奶业务毛利率下滑,以 及销售成本增加。

本版主编 陈 炜 责 编 张钰鹏 制 作 王敬涛 E-mail:zmzx@zqrb.net 电话 010-83251785